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Educaţia religioasă în şcoala de stat engleză 
Moralitatea poporului englez este aceea ce este 

pentrucă s'a format şi condus sub influenta reiigiunii 
creştine. 

In trecut, toate şcolile din Anglia au fost în mâna 
Bisericii; acolo unde şcoala nu era pur confesională, 
directorul şcoalei era un preot sau un „om al bisericii". 

Astăzi, şcoala reprezintă naţiunea şi ca atare ea 
trebue să reflecteze conceptiunea şi credinţa majori
tăţii poporului englez. Astfel desvoliându-se sistemul 
şcoelei de stat (şcoala naţiunii). Englezii, indiferent de 
deosebirile confesionale, au impus şcoalei de stat a-
cele principii fundamentale cari sunt comune majori
tăţii poporului, adică principiile generale de învăţătură 
ale bisericii anglicane. Şcoala de stat în Anglia tre
bue să satisfacă în educat e cel puţin următoarele pa
tru principii, pe care anglicanul conştient Ie poate a-
proba pentru copiii săi trimişi în şcoala de stat. 

1. Sistemul de educaţie trebue să fie în ton 
şi tendinţă creştin. Fără îndoială nu poate să existe 
o legătură reală între specialitatea sau capacitatea de 
a preda un subiect şi credinţa religioasă a respecti
vului specialist, însă este o mare diferenţă între tonul 
unei şcoli care este creştină şi tonul unei şcoli care 
este intenţionat necreştină. Cuvântul „ton" sau „atmos
feră" aduce cu sine principii morale înalte şi distinc
ţie. Şi aici se face deosebire de principiile sectari
lor, cari nu pot ii aprobate de un anglican, pentrucă 
ele nu se potrivesc cu revelaţiunea divină. Dacă sis
temul, atmosfera, tonul şcoalei este într'adevăr creştin, 
atunci are efect asupra tuturor ramurilor de viaţă şco
lară şi chiar asupra dascălilor, lntr'un astfel de sistem 
principiile creştine devin însăşi viaţa şcoalei. 

2. Sistemul de educaţie trebue să cuprindă o 
învăţătură creştină definită Prin aceasta se înţe
lege că în şcoala de stat trebue să se predea învă
ţătura cuprinsă in catechism şi cartea de rugăciuni 
anglicane. 

3. Sistemul de educaţie nu trebue să fie anti-
eclesiastic 

Biserica anglicană priveşte creştinismul mai mult 
din punct de vedere social: creştinismul este ridicarea 
vieţii umane Ia adevăratul ei ideal. Dela început până 
la sfârşit viaţa umană este sfinţită de creştinism prin 
Biserică. Această concepţiune afirmă că omul dela 
naştere este religios, şi este ţinută cu tărie contra sec
tanţilor cari scot în evidenţă nu bunătatea intrinsecă a 
naturii umane — aşa cum este arătată în Dumnezeul 
întrupat — ci răutatea actuală a oamenilor, aşa cum 
sunt ei. Părinţii sectari sunt deci oarecum indiferenţi 
faţă de aspectul religios al prunciei şi copilăriei, însă 

se interesează foarte mult de convertirea copiilor lor 
atunci când le vine timpul. Pe sectarul englez ceea 
ce-! preocupă este ca şcoala să fie oarecum neutră 
pentrucă să nu fie o piedică în convertirea copilului. 
.Trebue să spun, zice H. Hensley Henson 1), că sec
tarismul este foarie greşit in privinţa copiilor, deoa
rece, obsedat de teoria lui asupra depravării naturale, 
nu are alt metod de a trata pe copii decât în felul 
cum tratează pe adulţi ca păcătoşi. Astfel copiii sunt 
îndemnaţi la pocăinţă, prin ameninţările predicatorilor... 
Acest metod de a trata pe copii este în sine însuş 
iraţional, ignorând simplul fapt al desvoltării naturale, 
şi este deasemenea dezastruos în unele urmări ale sale". 

Contra acestui pericol, poporul englez în majo
ritatea Iul, cere ca în şcoala de stat să nu transpire un 
spirit anti-bisericesc, pentrucă Biserica este adevărata 
societate a oamenilor, .Anglicanii pot pe drept pre
tinde, zice acelaş autor 2), ca în sistemul sfatului de 
educaţie să nu fie nimic ce ar înlesni sau ar începe 
această anti-eclesiastică tradiţie a sectarismului". 

4. In sfârşit, învăţământul religios să fie în-
credinţat învăţătorilor religioşi. 

Conştiinţa anglicană se opune ideei ca un ne
credincios să fie încredinţat cu predarea religiei, ori
câtă specialitate pedagogică ar avea. „Nici cel mai 
înfocat apărător al drepturilor individului nu poate să 
pretindă în mod serios, ca convingerile religioase ale 
majorităţii cetăţenilor englezi să fie sacrificate pentru 
scrupulele unei mâni de oameni" 3). 

Am spicuit rândurile de mai sus din vizitele ce 
am făcut la diferitele şcoli din Oxford (in Anglia anul 
şcolar se termină în prima săptămână din August) şi 
cărţile ce am cetit, pentru a arăta că în ţara liber -
taţii, majoritatea cetăţenilor dictează. Biserica majo
rităţii îşi spune cuvântul: ea stă într'adevăr la baza 
statului, iar statul în instituţiile sale — în special de 
educaţie — trebue să ducă spiritul Bisericii. Sectarii 
cari sunt mai mulţi decât la noi — se supun fără 
murmur şi se încadrează în spiritul general al cetăţe
nilor. Câtă diferenţă de atitudinea şi crezul sectarilor 
dela noi. 

Totodată am vrut să arăt că în Anglia, învăţăto
rul sau profesorul r.u poate s a ş i exprime în faţa ele
vilor convingerile sale religioase personale, cari sunt 
opuse credinţei generale a anglicanilor. Nu s'ar putea 
face şi la noi ceva în această privinţă ? !.. 

Prof. Vintilă Pop eseu 
! ) Copilul şi Religia p 252. 

s ) » p. 254. 
**) Op est. p 255. 



D e c e iubim ortodoxia ? . . . 
Să vedem acum cum se reflectează Ortodoxia în 

literatura poporană, în acel produs spontan în care ră
sar toate acţiunile omeneşti transfigurate de credinţă; 
în acel cristal pe care şi-au lăsat urmele, prisosul de 
gândire şi sentiment, generaţiile cari s'au pierdut în ne
gura veacurilor. 

Cea mai frumoasă poezie este desigur Mioriţa. Ea 
începe cu versurile: 

Pe-un picior de plai 
Pe-o gură de rai, 

iar mai departe... moartea ciobanului se confundă cu 
nunta la care ia parte şi natura : nuntaşii ei au fost brazi 
şi păltinaşi. 

Făclii a avut stele mii 
Preoţi munţii mari 
Păsări lăutari 
Stelele şi luna i-au ţinut cununa. 

Unii dând o interpretare largă acestei poezii, spun că 
ciobanul de aici este însuşi Mântuitorul. Cadrul însuşi 
din care coboară, este suprareal. Apoi, participarea în
tregii naturi la moartea lui — „că la nunta mea, a că
zut o stea" — ca la moartea Domnului, când catape
teasma bisericii s'a rupt în două, este un argument in 
sprijinul acestei teze. Iar mama ciobanului ar fi Sf. 
Fecioară. 

Eu nu vreau să-i dau această extensiune. Vreau 
să arat numai, că în poezia aceasta profană se găseşte 
asimilată organic, credinţa ortodoxă. Se găseşte aici no
ţiunea raiului-paradis, credinţa în taina nunţii mistice 
de proporţii cosmice* care se realizează^peL celălalt .tă
râm, cu toate elementele ei: preotul săvarşitor afl fainei, 
cununa, făcliile, naşii, nuntaşii şi chiar lăutarii nu lipsesc. 

Dar nu numai în Mioriţa, ci chiar in cântecele 
haiduceşti, găsim că sâmburele esenţial este ortodox. 
Haiducul este un trimis al lui Dumnezeu, un arhanghel 
care răzbună nelegiuirile celor puternici şi ajută pe cei 
nevoiaşi. Iar dacă căutăm mai adânc, întâlnim o etică 
cu profunde subtilităţi. Haiducul fiind el însuşi om, cu 
greşeli inerente, pentru ca să se mântuiască trebuie să 
aducă jertfă totală, să moară. 

Să luăm acum alt gen de produs poporan, Co
lindele. Citez câteva versuri: 

Ia'n ieşiţi voi mari boeri, 
De vedeţi pe Dumnezeu 
Cum coboară de frumos 
De frumos de cuvios, 
Tot pe scări de luminări 
Cu'n vestmânt până'n pământ. 
Şi de larg în jur. pământ. 
Dar în spate şi în piept, 
Scrisă-i luna cu lumina 
Şi soarele cu razele 
Iar din tâmple'n umerei, 
Scrişi sunt doi luceferei, 
Iar din jos de mânecele, 
Scrise's stele mărunţele. 

(Pr. Dom. Ionescu: Dogma ort. în cugetarea şi viaţa 
pop. nostru, pag. 13.) 

Eu cred că nimeni nu-şi poate forma o imagine 
despre Dumnezeul infinit aşa ca poporul in aceste ver
suri şi mai cred că nici un psalm nu exprimă atâta 
poezie: „Să vedeţi pe Dumnezeu, cum coboară de 
frumos, de frumos de cuvios, tot pe scări de luminări", că
ruia Universul îi serveşte numai^a podoabă a veşmântului. 

Reţineţi această magine unică în literatura lumii despre 
Dumnezeu Fiul, care coboară cu tot alaiul ceresc, ca 
să mântuiască neamul omenesc. 

Mai întâlnim in poezii deofiinţimea Tatălui cu Fiul, 
atunci când se pomeneşte călătoria Mântuitorului cu 
sf. Petru şi este numit S i m p l u Dumnezeu. Tot aşa gă
sim Sf. Taine : Botezul, Mirul şi Cuminecătura, în cearta 
vinului, grâului şi mirului pentru întâietate. Mirul se 
consideră mai mare: „că făiâ de mine nu-i botez pe 
lume",'zice el. Iar „dragul de Dumnezeu" le împacă aşa: 

Ce vă tot pârâţi 
Şi v'adeveriţi 
Că voi mie nu-mi sunteţi 
Una ca şi alta: 
Spicul grâului 
Trupuşorul meu, 
Floarea vinului 
Scump sângele meu, 
Mana mirului 
Sudorile mele". 
(Dom. V. Ionescu': Dogma ortodoxă... pag. 39) 

Aici se vede clar formulată dogma prefacerii şi 
mai departe se vede că este legată de jertfa Mântuito
rului pe cruce. 

I se dă o importanţă deosebită Botezului, ca'n 
bocetul ce se cântă ca o colindă : 

„Eu în rai când am intrat 
Ce-am văzut m'am bucurat. 
Am văzut pomi încărcaţi 
Cu copii ăi botezaţi. 
Iar în iad când am intrat 
Ce-am văzut m'am spăimântaţ 
Am văzut pomi încărcaţi 
De copii nebotezaţi. 

Iar pe oamenii nespovediţi „îi purta din loc în loc 
şi-i bătea cu bici de foc" (Dom. Ionescu, op. cit. pag. 35). 

In sfârşit, ar mai rămânea să facem o scurtă pri
vire, asupra dogmei eshatologice, „cum întrezăreşte po
porul viaţa viitoare". 

La protestanţi şi la romano-catolici, mântuirea e 
socotită ca o judecată omenească in care omului i se 
cântăresc faptele bune şi cele rele şi apoi se pronunţă 
o sentinţă de achitare sau condamnare. In ortodoxie, 
mântuirea constă într'un act de spiritualizare, de trans
formare a întregii existenţe într'o solidaritate cosmică. 

Mijlocul de mântuire este dragostea de aproapele 
ospitalitatea sau ajutorarea celui lipsit şi mai ales jertfa, 
pe care se pune atâta preţ, încât e transformată in 
dogmă. De aceea, acel ce se jertfeşte nu moare, ci se 
transfigurează solidar cu lumea organică. 

Izvoarele mântuirii sunt: omul şi Dumnezeu. 
Omului îi aparţine elanul de transfigurare şi acest elan 
este firul de aur prin care harul lui Dumnezeu săvâr
şeşte misterul mântuirii, transfigurarea. 

Elanul tinde către Dumnezeu, dar este oarecum 
oprit la jumătatea drumului de către revelaţie şi ambele 
la olaltă vremelnicul şi veşnicul te fac să simţi că nu 
eşti străin nici de cer nici de pământ, ci le ai pe am
bele in tine. 

Ortodoxia te primeşte aşadar cu toate atributele 
organice şi te transpune intr'o stare nouă prin har, spi
ritualizând natura existentă. 

Concepţia despre rai şi iad este cea biblică. Raiul 
şi iadul există. Starea lumii după înviere este 
cea paradisiacă, insă mai superioară, fiindcă acei ce 
ajung aici, nu mai pot cădea prin greşeli. 



Prin urmare, toate învăţăturile creştine se află poe
tizate în aceste produse poporane şi aceasta ne arată 
că ele au fost trăite intens, generaţii după generaţii, 
până la noi. 

Să trecem acum la literaţii... cultă. 
Nu stăruim prea mult asupra ei, fiindcă se ştie că: 
Limba noastră-i limba sfântă. 
Limba vechilor cazanii, 

a lui Varlaam, Dosoftei, Coresi şi a celorlalţi şi îşi are 
începutul în mănăstirile: Voroneţ, Bistriţa şi Neamţu, 
unde călugări cuvioşi. se trudeau să găsească cele mai 
armonioase cuvinte spre lauda lui Dumnezeu. 

Primul scris, aparţine deci esclusiv Bisericii orto
doxe. Vin apoi cronicarii. In letopiseţele lor se vede 
ideea centrală a unui Dumnezeu care încearcă neamu
rile şi le răsplăteşte după fapte. Dacă am trece pe rând 
la toţi oamenii reprezentativi ai culturii noastre, toţi au 
fost buni credincioşi, fiindcă legătura cu pământul a 
fost prea puternică ca să poată fi desrâdâcinaţi. Aşa a 
fost de pildă Băkescu. Iată ce mărturiseşte el într'o 
scrisoare către Alexandri: „Tu ştii poate că eu crez tare 
in nemurirea sufleteler şi în păstrarea personalităţii ome
neşti şi după moarte, fără de care nemurirea nu se poate 
înţelege şi mi se pare absurdă" (Nichifor Crainic : Functe 
cardinale în haos, pag. 239) . 

In epoca pozitivismului, M. Eminescu, afirmă vi
zionar : creştinismului ii revine marea misiune de-a îm
păca veşnicul conflict dintre muncă şi capital (citez din 
memorie). 

Cunoaşteţi misticismul lui Haşdeu, credinţa savan
tului Paulescu şi a generaţiilor mai vechi. Din generaţia 
de astăzi avem teologi cari se ridică la rangul cel mai 
înalt al acestei erarhii şi un fenomen unic, am avut o 
revistă de teologie scrisă de laici, de profesori univer
sitari de filosofie. 

In credinţa noastră se întâlnesc ciobanii artişti ai 
versului, cu savanţii cercetători in laboratoare. Toate 
acestea pentru Ortodoxie Înseamnă trăirea credinţei în 
Dumnezeu, popas la picioarele Mântuitorului pentru 
drumul către celâlat veac. 

* 
Am făcut numai o palidă şi nereuşită icoană des

pre trecutul nostru, ca să vedeţi că pământul acestei 
ţări din care ne scoatem hrana zilnică şi pe care um
blăm, este un panteon plin de osemintele sfinte ale pă
rinţilor noştri, cari au murit cu trupuri'e frânte pe roată 
sau agăţate in lanţurile spânzurătorilor, dar au avut ochii 
aţintiţi mereu către Dumnezeu care le a dat prin aceste 
chinuri mântuirea 

Am arătat foarte slab, că atmosfera munţilor şi 
holdelor noastre este plină de cântecele de dor după 
Dumnezeu, de credinţa mărturisită răspicat şi cu orice risc. 

In cerul acestei ţări minunate se găsesc sufletele 
părinţilor noştri cari tremură Ia orice pas greşit al nostru 
şi se roagă lui Dumnezeu să ne indrepteze pe cărările 
mântuirii şi ale măririi, pe căile dragostei de Dumne
zeu, de ei şi de jertfele lor. 

In vremurile ce vor să fie stau alte generaţii, cari 
aşteaptă dela noi să le aducem elanul şi destinul pe 
care-1 purtăm în noi înşine. 

Iar noi generaţia de astăzi stăm între aceste două 
lumi şi avem posibilitatea de a merge pe calea dragostei 
şi a jertfei, aşa cum ne'ndeamnă fiinţa noastră, Ortodo
xia noastră, sau să dezertăm. 

In faţa noastră stă veşnicia stăpânită de Dumne
zeul dreptei răsplătiri. Ortodoxia ne'nvaţă că singurul 
drum pe care putem merge este acela al suferinţei, al 

jertfei, Mântuitorul ne-a arătat că drumul învierii duce 
pe la Golgota. Suferinţa şi jertfa sunt adeverirea că 
mergem pe drumul adevărat. Dar Mântuitorul s'a jertfit 
pentru noi, fiindcă sufletul Lui a fost plin de dragoste 
şi jertfa este risipirea dragoste, dăruirea ei. Când şi noi 
vom avea sufletul atât; de plin de dragoste încât să 
umplem lumea cu ea, să fim în stare să murim pentru 
fărâma de adevăr ce se găseşte in noi, atunci vom fi 
ortodocşi. 

Şi acum să rezumăm, de ce iubim Ortodoxia? O 
iubim, fiindcă „Ortodoxia este Biserica lui Hristos pe 
pământ,. o viaţă nouă cu Hristos şi in Hristos, condusă 
de Duhul Sfânt", (S. Bulgakoff), o mamă care-şi întinde 
dragostea mântuitoare peste întreg omul, peste toată 
bogăţia lui moştenită şi dobândită, (Păr. D. Stăniloae), 
fiindcă „prin ea suntem contimporanii martirilor, prin 
ea vorbim cu strămoşii în graiul lor, ̂  prin ea suntem 
fraţi în soluţia plină de speranţă a celor mai grozave 
probleme"' (NT. Iorga), fiindcă Ortodoxia e mântuirea 
noastră; suntem noi înşine, fărâma de adevăr din noi. 

Iubim Ortodoxia fiindcă prin ea ni-s'a descoperit 
o cale mesianică între popoarele lumii contimporane, 
anume: că trebuie să facem din această ţară stâlpul 
principal pe care se va sprijini o lume nouă, bazată pe 
dreptate socială şi naţională, lumea omului nou. 

Dimitrie Gornic. 

Cronica parohiei 
Unul dintre preoţii tineri şi harnici ai episcopiei A-

raduluî a cerut încă demult dela redacţia revistei „Bi
serica şi Şcoala* să publice un răspuns la întrebările: 
Cum se conduce „Cronica" parohiei ? După ce plan ? 
Ce fel de însemnări şi evenimente se scriu în ea ? 
Sau redactarea ei rămâne „la latitudinea cronicarului"? 

întrebările acestea sunt bine puse şi bine venite. 
Este vremea — ordinile oficiale s'au dat mal de mult 
— ca fiecare sat, fiecare parohie să-şi aibă cronica 
sa scrisă, din care să se alcătuiască la vremea sa 
monografia satului, sau oraşului respectiv. In condiţiile 
de faţă ale Bisericii şi ale culturii nu se mai poate 
închipui sat şi parohie fără o cronică scrisă, fie chiar 
cât de modestă. începutul redactării ei nu mai poate 
întârzia. 

Cine cunoaşte cât de cât opera Serviciului So
cial, a putut să se convingă uşor că una dintre preo* 
cupările sale esenţiale este studiul monografic al sa 
telor. Nu-şi poate omul închipui cu câtă uşurinţă se 
face acest studiu, când află o bază pe care să clă
dească, o informaţie istorică, o carte veche, un do
cument local, o cronică. 

Prea Sfinţia Sa episcopul Andrei contemplează 
publicarea unui almanah al episcopiei Aradului. De 
unde se vor putea culege datele necesare, dacă pa
rohiile nu-şl au cronicile scrise? Şi, Doamne, ce-i 
mai plăcut decât să răsfoeşti o cronică veche, sau un 
almanah în care să vezi ca într'o oglindă tot ce ai 
dori să vezi şi nu po(i.. 

Iată de ce, părinte Ioane, te felicităm pentrucă 
ai făcut caz de publicitate din problema care trebue 
să f re mânie pe toţi preoţii veacului nosiru şi în cele 
următoare vom căuta să ţi dăm răspunsurile dorite. 
Ca ele să fie cât mai bune, complete şi folositoare, 
ne-am consultat şi cu P. C. S. păr, C. Magieru, vicar 
şi revizor eparhial, care ne-a dat preţioase îndrumări 
în acest scop. Combinate cu experienţe proprii le aş-
ternem pe hârtie, precum urmează. 
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Având în vedere ca lucrarea noastră, oricât de 
puţin pretenţioasa, este chemată să reziste veacurilor, 
trebue să avem grija ca hârtia, scrisul şi legatul cro
nicii, să nu lase de dorit. Ca o carie să nu se lase 
măcinată uşor de dintele vremii se cere să fie legată, 
din hârtie calitatea cea mai bună şi scrisă cu tuş. Aşa 
dar cele dintâi griji la redactarea unei cronici privesc 
materialul ei formal: să fie legată în pânză bună sau 
mai bine în piele, să aibă toile din hârtie velină şi să 
fie scrisă cu tuş. 

Urmează conjinutul: C e scriem în cronică ? 
începem cu mediul geografic şi cu istoricul satului; 
căutăm prin arhive, Ia primărie, Ia judeţ, Ia cartea 
funduară, prin muzee şi biblioteci tot telul de informaţii 
privitoare la trecutul satului şi la locuitorii lui: ocupatiuni, 
port, caractere, etc, Nu vom trece cu vederea nici informa» 
fiile totdeauna foarte interesante pe care ni le pot da 
bătrânii satelor. 

După ce am căutat începutul şi am făcut istoria 
satului, facem istoria parohiei; resp. a parohiilor şi a-
poi a edificiului bisericii: de când datează, cine a în
fiinţat o, cum s'a desvoliat, a prosperat sau s'a ruinat. 
Care-i starea actuală şi perspectivele pentru viitor, 
cultura morală şi sanitară a poporului; sentimentul Iui 
religios şi naţional, ctitorii, binefăcătorii bisericii, ave
rea e i : clădiri, pământuri, donaţii, obiceiuri, viţii şi 
virtufi. Cari au fost şi sunt preoţii şi învăţătorii satu
lui: biografia şi activitatea lor, Cine a vizitat parohia; 
vizite canonice. Minoritari şi sectari sunt în parohie? 
Câţi şi de când? Lupta cu ei. Apoi: şcoala, zidirea 
şi începutul ei ; Casa culturală, monumente, aşezăminte, 
e t a N u u i i a s ă J i faci şi autobiografia şi lipeşte pe părefii 
cronicii cât mai multe şi mai variate fotografiicubiserfica 
şcoala, preoţi, învăţători, privelişti, sărbări, etc. etc. 

Toate acestea şi altele pot forma capitole aparte 
pe care Ie vei desvolta după cum dispui de informaţii. 

După ce am ajuns cu redactarea cronicii „Ia zi", 
mai departe lucrul merge uşor: însemnezi din caz în 
caz evenimentele mai însemnate din viaţa parohiei, în 
analogie cu cele înşirate mai 'nainte. Urmaşul Sfinţiei 
Tale, prin aceasta va avea o sarcină mai uşoară, căci 
începutul e greu. 

Am avut ocaziunea să văd în mâna unui preot 
de sat o astfel de cronică şi am rămas încântat atât 
de răbdarea cu care a scris-o caligrafic, cât şi de 
isteţimea cu care a compus o şi a împodobit-o. Nu 
au lipsit din cuprinsul ei mai ales fotografiile cu ve
chea şi noua biserică, cu cea dintâi lovitură de târ
năcop şi cu punerea pietri fundamentale; episcopul, 
protopopul, preotul cu epitropii şi consilierii parohiali, 
cărăuşii, zidarii, etc. etc. O asifel de cronică, dacă se 
va păstra, peste câteva sute de ani va avea valoarea 
unui tezaur. 

In regula generală, iubite părinte Ioane, gândeşte 
cum a fost scrisă o carte de istorie sau o monogra
fie ce ţi-a plăcut mai mult şi aşa scrie şi cronica pa
rohiei Sfinfiei Tale. Făcând aceasta, ai îndeplinit o 
mare operă culturală. Venerabila noastră Biserică — 
culturală în toată fiinţa ei — va afla în Sfinţia Ta un 
bun urmaş al vechilor călugări şi cronicari, de numele 
şi de operile cărora se leagă începuturile culfuriiromâne. 

Pelerinagiile religioase ia Sf. 
Mănăstire Hodoş-Bodrog 

Potrivit unei vechi tradiţii de înaltă trăire orto
doxă, la Sfânta Mănăstire Hodoş-Bodrog s'a împărtă

şit şi în acest an hrană duhovnicească, cu ocazia praz
nicelor „Schimbarea la fată" şi „Adormirea Născătoa
rei de Dumnezeu", unui însemnat număr de credincioşi, 
veniţi din cele mai îndepărtate colturi ale eparhiei 
Aradului, 

Programul detailat al celor două zile de praznic 
a fost publicat Ia vremea Iui. 

Credincioşii, mai putini la număr anul acesta, din 
cauza evenimentelor de covârşitoare importanţă prin 
care trece ţara, au venit ca să-şi adape sufletul Ia 
isvorul învătăturei creştine ortodoxe a cărei adevărată 
trăire se găseşte la Sfintele noastre mănăstiri S'au 
observat, printre pelerinii din anul acesta, credincioşi 
din toate categoriile sociale, ţărani, meseriaşi şi un 
însemnat număr de intelectuali. Prezenta inteieciuaIilo r 

la astfel de manifestări este un fapt deosebit de im
portant, căci, spre bucuria noastră, ea ne arată ataşamentul 
pe care această pătură socială începe a l avea într'un 
grad fot mat mare faţă de biserica neamului. 

La pelerinagiile din anul acesta au fost de fa{ă 
şi P. S. S. Lor: Părintele Episcop Andrei al Aradului 
şi Părintele Episcop Policarp Moruşca al Americii, 
ceeace a dat un fast deosebit acestor înălţătoare ma
nifestări ale ortodoxiei lucrătoare. 

Pentru alinarea suferinţelor şi potolirea sbuciu 
mului lăuntric a celor ce au venit din depărtări, ca să 
se închine, s'au oftciat un numeros ciclu de slujbe şi 
servicii divine, ca „Vecernia" „Privegherea Praznicu
lui", „Drumul Crucii", „Sf. Maslu" etc. Iar pentru întă
rirea lor duhovnicească s'au ţinut un însemnai număr 
de predici, foarte bine întocmite de către vredncii 
preoţi din eparhie. 

Astfel la praznicul „Schimbării la faţă" au ţinut 
predici şi meditaţii religioase, Cuvioşia Sa păr. iero
monah Ştefan Lucaciu, misionar eparhial, Păr. Gheor-
ghe Albu, Păr. Horia Vişoiu, Păr. Virgil Popoviciu, 
Păr. P. Bogdan, Păr. Prof. Melentie Şora şi Păr. vi-
car-revizor, Corneliu Magieru. La praznicul „Adormirii 
Maicii Domnului" au predicat: Păr. loan Faur, Păr. 
Ioan Poleac, Păr. Nicolae Iorgovan, Păr. ierom. Şt. 
Lucaciu, Păr Teodor Şerb, Păr. Petre Bogdan, Păr. 
Emil Căpitan, Păr. Mitrofan Banciu, Păr. Ioan Moţ şi 
Păr. Roman Codreanu. 

La priceasnă în ziua praznicului „Adormirei Mai
cii Domnului" predica ocazională a fost rostită de că
tre P. S Sa Policarp al Americii. 

Toate predicile rostite cu ocazia acestor peleri-
nagii au ţintit spre luminarea unui subiect frumos şi de 
mare importanţă, atât din punct de vedere religios, cât 
şi din punct de vedere naţional: Problema vieţii fa
miliare din punct de vedere religios moral şi naţional, 
fiind atinsă în acelaş timp şi problema natalităţii. Cu
cernicii părinţi predicatori s'au achitat în mod foarte 
frumos de misiunea lor, tratând cu multă competenţă 
subiectele, fie direct, fie atingând numai în trecere 
această problemă, arătând îndeosebi felul cum se vede ea 
în învăţătura creştină şi cum ar putea avea o deslegare în 
lumina acestei doctrine. Accentuăm aici că alegerea 
acestui subiect a fost cât se poate de fericită, când 
ne gândim la marea ei actualitate. 

Este bine ca în jurul acestei probleme, de a că
rei rezolvare atârnă viitorul^neamului nostru, să se facă 
cât mai multă lumină şi acel care este chemat în pri
mul rând să se ocupe de ea este fără îndoială preotul. 

In alte state s'a format un adevărat cult din da
toria de a fi mamă şi cap de familie, cult care e 
identificat cu datorinţele iată de biserică şi neam, 
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Preotul are datoria sa stimuleze mereu sentimentul 
naţional şi aceasta o poate face cu folos, areiându-i 
clar temeiurile evanghelice. 

Pelerinagiile dela Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog, 
prin felul cum s'au desfăşurat, depăşesc limita unor 
importante manifestări tradiţionale de religiozitate şi 
îmbracă semnificaţia unei puternice acţiuni pe teren 
naţional. 

Aceasta ne învederează, că biserica noastră este 
la datorie şi veghează la împlinirea fericită a destine
lor neamului nostru. (A.) 

D u m i n e c a a 15 d u p ă Rusal i i 

Tălmăciri din alte limbi 
1. Stăpânul casei este Dumnezeu. Via este îm

părăţia lui Dumnezeu. Girdul e pavăza iui Dumnezu . 
Teascul este legea durxmezsească. Turnul este scutul 
autorităţii... Câte ne-a făcut nouă Domnul! Vaseieşte-se 
sufetul meu, când mă gândesc la împărat a Iui 
Dumnezeu. Are lege, autoritate, zid de piatră, ft-
recâturâ. Zidul însă e zugrăvit ca o casă împodobită, 
ferecâtura e cu măestrie făcută şi flori au crescut pe 
ea. Dragi îmi sunt zidurile tari, care dau un cuib plă
cut ; gardul care împrejmutşte grădina, florile; tur
nul măreţ, falnic, apărător. Nu-mi e sarcină, ci bucu
rie, mângâiere; nu cătuşă, ci apărare şi aşa de b'ne-i 
aici. Alerg prin casa, prin via aceasta saltând ca un 
copil prin curtea casei părinte şt !. 

2. Stăpânul are şi ţarina urd.-şi samănă să
mânţa sa, dar îi place sâ-şl asemene împărăţia şi 
cu via, cu o vie pe coastă de deal stâncos, în bă
taia soarelui. Acolo lucrează târnăcopul şi sapa, aco'o 
curg sudori şi scânteiază focul din cer. Dar sunt aco o 
şi flori, miresme plăcute. Este must care fierbe; vin 
care înflăcărează, electrizează. Hristos iubeşte sufle
tele cu sentimente miresmuitoare, dar şi ta r i ; poşte 
fierb şi sunt uneori turburi, dar se limpezesc şi în ele 
e îoc şi putere. Dragostea lui Dumnezeu însufleţeşte, 
îmbată. Iubirea iui Hristos e adăpost de vin, casă în
florită, miresmuitoare, — dulce şi tare. Aşa să fie su
fletul şi să nu se turbure, dacă sentimentele, gândi
rea şi toată fiinţa îi sunt uneori în fierbere. Să-şi 
presch'mbe sentimentele şi entuziasmul în foc, în iu
bire tare. 

3 . Via trebue să rodească struguri, vin dulce, cu 
foc, sdică o iubire din suflet, din inimă, din virtute, 
iar aceasta să se facă din când îa când văzută. A-
cesta este rodul Iui Dumnezeu. Pomul neroditor, frun-
zişu', strugurii necopţi sau putrezi sunt rodul lumif. 
Sâ simţim datoria de a aduce rodurile lui Dumnezeu. 
Ce preţ ar avea, fără ele, girdul, teascul, turnul? 
Ce ar preţui Biserica, dacă suflatele n'ar avea mi
reasmă şi nu s'ar aprinde de iubire sfântă? Sâ nu 
batjocurim lucrarea Iui Dumnezeu cu nepriceperea 
noastră. 

4 . Evanghelia se înduioşează când vorbeşte des
pre Fiul: Avea un foarte, foarte iubit Fiu... Mai iubit 
decât profeţii şi mucenicii, decât cei cu suflete împă
răteşti şi decât sfinţii. Aceia sunt robi, iar acesta este 
Fiul său cel iubit...! Şi via n'o socoteşte ca pe o avere 
a nimănui, ci aşa o iubeşte, că şi pe Fiul său, pe 
acel prea iubit Fiu, îl dă pentru ea... Da, pe cât îi e 
de prea iubit acel Fiu, atât îi e de dragă via: „via 
mea". Biserica şi sufletul meu sunt via prea iubită a 

Domnului, pentru care a dat pe Fiul său cel iubit. 0, 
ce loc am eu, la inima iui Dumnezeu. Ei mă iubeşte 
aşa de mult. Pe Fiul său îl dă pentru mine. Ce bu
curie şi slavă şi ce datorie am eu în schimb pentru 
aceasta! 

5. Via e călcată de mistreţi, via nu înfloreşte, 
n'are rod dulce, nici vin însufieţitor. Pe Fiul cel prea 
iubit îi omoară. Pustiirea se întinde şi marea neferi
cire acolo. Aşa au făcut j dovii demult şi li s'au uscat 
sufletele. Aşa fac toţi cei ce batjocuresc pe Hristos. 
Sufletele lor nu înfloresc, n'au foc, n'au însufleţire 
pentru vieaţa de veci. Alte flori, alte însufleţiri nu se 
pot asemăna cu vinul iubirii lui Dumnezeu, Cine nu 
gustă din acesta, nu cunoaşte veselia cea mai înaltă 
a vieţii. ,Din belşugul casei tale se hrănesc şi-i adăpi 
din râurile bunătăţilor tale". (Ps. 32,8.) «Gustaţi şi 
vedeţi că e bun Domnul" (P. 33,8) „Dacă ai fi luat 
aminte la poruncile mele, fericirea ta ar fi fost ase
menea unui râu şi dreptatea ta, ca talazurile mării". 
(Isaia 48,8). Iar fără aceasta, Stăpânul vine şi pierde 
lucrătorii viei şi via o dă altora. . Nu, nu, Doamne. 
Voiu fi credîncio?. 

C. 

Probleme canonice 

Salutul creştinesc 
Tradiţionalismul poporului nostru a fost recunos

cut de către mulţi şl da repetate ori. 
Cu toate acestea fie-ne îngăduit să credem con

trariul. Strămoşii noştri, da, erau tradiţionalişti, dar 
generaţiile de după războiu, au crezut de bine a nu 
mai respecta moştenirea străbună, nici măcar în cele 
religioase. Aşa ne putem explica cum de salutul cre
dincioşilor faţade duhovnicul lor, precum şi a acestuia 
faţă de fii săi, s'a înd partat cu totul de învăţătura şi 
practica bisericească. 

Respectul creştinului mirean faţă de preot s'a 
manifestat din vechime prin salutul „sărut dreapta pă
rinte" ori «binecuvânta părinte*; preotul la rându-i 
binecuvânta. Binecuvântarea este un act prin care se 
împărtăşeşte sfinţenie 1) 

Formula binecuvântării — în formă a diferit — 
sensul acelaş fiind atât în V. T. cât şi în N. T. 

Porunca dată de Dumnezeu lui Moise de a bine
cuvânta poporul ales, ne arată aceasta: „Domnul să 
te binecuvânteze pe tine şi să te păzească; Domnul 
să arate faţa sa peste tine şi să se îndure; Domnul 
să ridice faţa sa peste tine şi să-ţi deie ţie 
pace*. 2) 

Evanghelistul Luca deasemenea ne redă po
runca dată de Mântuitorul, pentru binecuvântare: 
„Ori în ce casă veţi intra, ziceţi mai întâiu: Pace 
casei acesteia 8 . 8 ) 

Iată dar că nu e ceva nou şi nici invenţie ome
nească, ci, porunca Tatălui, de a saluta şi a fi resa-
lutaţi. Desigur, azi, câţi oare dintre noi laicii ne adre
săm asemenea preoţilor noştri ? ori, câţi preoţi nu s'ar 
simţi direct jenaţi să dea binecuvântarea, în virtutea 
harului ce Ie-a fost dat de sus? 

Ne credem, că e sub demnitatea noastră a zice: 
„sărut mâna preotului", dar tot nouă, n u n e pare direct 

l ) Can. 27 Sî. Vasile şi Can. 26 sinodul VI ecumenic, 
s) V. T.: Numerii VI, 23. 
!) N. T.: Luca X,5. 
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caraghios, a ne adresa cu aceiaşi formulă suîleiu'ui 
femenin, care se ştie, nu a primit nici o împuternicire 
şi nici un har. Cu alta cuvinte, ne comp acem cu toţii 
într'o situaţie, care este departe da a fi bine plăcută 
lui Dumnezeu. 

Lucrurile au mers departe. Până şl oficialitatea — 
Straja Ţârii — desigur fără a avea cunoştinţă de dreapta 
învăţătură — a cerut Sf. Sinod, ca preoţii să resalute 
cu „Sănătate"! Sf. Sinod însă prin adresa No. 1978/39 
dispune ca formula acestui resalut să fie: „Sănătate, 
Dumnezeu să te binecuvinteze", ridicând mâna în semn 
de binecuvântare, potrivit obiceiului vechlu creştinesc 
de salutare şi binecuvântare preoţească. 

Aşadar, de acum înainte şi în această chestiune 
a salutului credem a fi revenit la dreapta învăţătura 
şi canonicitate. (Deşi, în formula ordonată de Sf. Sinod 
vedem o formulă prin care se voeşte o împăcare, între pu
terea dumnezeiească şi lumească ; căci, odată ce preotul 
binecuvânta, prin rugăciunea adresată iui Dumnezeu, se 
înţelege dela sine, că Dumnezeu în bunătatea-I fără 
margini, va da .Sănătatea" care numai El o poate da). 

întrucât însă dispoziţia Sf. Sinod se. raportă doar 
la salutul dintre oreoţi şi strâjsri, credem, a fi în
dreptăţiţi a cere Sf. Sinod generalizarea ordinului, a-
decă preoţii să fie obligaţi a-şi resaluta credincioşii 
prin formula: „Dumnezeu să te binecuvânte". 

Scripturile sfinte aşa dispun; dispoziţiile canonice 
deasemenea pun mare preţ pe binecuvântare „inter
zicând-o acelora cari nu sunt vrednici a o da şi a 
o primi". 

Mai ales azi, mai mult ca oricând, avem cu toţii 
fn$8e t tfi^BlnfecuvăMareâ dumnez#ea9eâ. Iar mirenii 
să nu uităm că, cuvintele de salut adresate preotului, 
sunt cuvinte adresate Aceluia care, pentru nevrednicia 
noastră a pătimit. Aşadar, „sărut dreapta părinte" şi 
„Dumnezeu să te binecuvânteze" să fie salutul nostru, 
întru mărirea lui Dumnezeu şi mântuirea noastră! 

Prof. Gh. Cotnari 

Să ne rugam.. 
„Că Duhul adevărului 

vă va povăjui pe voi"....,, 
( loan 16,13) 

In zilele noastre de zbucium şi de preocupări pă
mânteşti, îţi vine cu greu să îndrepţi cugetul şi senti
mentele tale acolo, de unde ai putea sa primeşti dez< 
legarea absolută a frământărilor tale şi a aproapelui 
Iau. 

Adevărul creştin este acel izvor, care ar putea 
da inimei noastre şi pacea sufletelor noastre şi nă
dejdea mult biruitoare. 

Suntem creştini cu numele, dar după felul nostru 
de a cugeta de a simţi şi a face mai ales, nu suntem 
mai buni decât păgânii. 

Cu durere adâncă vezi şi sim{i că aproapele tău, 
nu gustă cu adevărat bucuria acestei vieţi, dar ce să 
zicem de bucuria vieţii viitoare ? 

Amar de dureros este să vezi şi mai ales să fi 
dai seamă că n u l poţi ajuta, aproape n'ai nici o po
sibilitate să-i întinzi mâna şi s ă i arăţi drumul adevă
rat. 

Şi într'adevăr, cum să-I ajuţi? Cum să-i atraji 
atenţia ? De ascultat, nu te ascultă, pentrucă e plin de 
încredere în forţele sale. Dar mai mult, e prea grăbit, 

el n'are timp. De dimineaţa până seara el aleargă în 
treburile mai importante.. Altul, tot timpul liber îl pe
trece în plăceri şi desfătări efemere, jerttind mult pen
tru trupul său şi nimic pentru suflet. 

Parecă suntem hotărîţi să umblăm viaţa întreagă 
pe căi lăturalnice şi urmărind alte scopuri, afară de cel 
adevărat ? 

Aşa şi va fi, dacă din când în când, nu vom as
culta vocea sufletului nostru şl dacă nu vom sta de 
vorbă cu el, dacă nu ne scuturăm de jugul farmecelor 
lumii acesteia şi mai presus de toate dacă nu înce
pem sa ne rugim. 

Cu toată tăria putem să afirmăm, că rugăciunea 
e singurul şi ultimul mijloc, prin care putem să ieşim 
din lâncezeala şi chiar din somnul nostru sufletesc. 

Sufletul nostru numai prin rugăciune trăeşte şi 
activează, numai în timpul rugăciunii se luminează el 
cu lumina adevărului. 

Cu cât mai mult ştîm să ne rugăm, cu atât viata 
noastră sufletească e mai intensivă, sentimentele noas
tre nobile devin mai puternice, mai active. 

Sufletul fără rugăciune e ca şi mort. Nu e" capa
bil de avânt spre cele sfinte, adevăr şi jertfă. 

Căutâfi pe cei virtuoşi, priviţi-i şi veţi vedea că 
ei se roagă. Tot timpul lor e în rugăciune, e chiar ru
găciunea. De aceia ei sunt buni, drepţi şi credincioşi. 
Pentrucă ei se roagă neîncetat. 

La slăbirea osârdiei lor pentru rugăciune, ar slăbi 
chiar şi însăşi credinţa. Credinţa şi faptele bune sunt 
rodul rugăciunii. Viata cu adevărat creştinească şi ru
găciunea sunt nedespărţite una de alta. 

Cine trăeşte o viaţă adevărată duhovnicească, o 
viaţă dreaptă, acela îşi iubeşte rugăciunea şi necon
diţionat să şi roagă. Cum prin răsuflare se constată şi 
se susfine vlafa trupească, aşa şi prin rugăciune se 
manifestă şi se susţine viata creştinească virtuoasă. 

Suntem siguri că acela, a cărui v'afă e plină de 
slăbiciuni şi de patimi, se roagă prea puţin, sau chiar 
de loc. 

Iată de ce mulţi din creştini rătăcesc, au cunosc 
pe deplin adevărurile fundamentale şi necesare a cre
dinţei noastre. Pentrucă nu se roagă lui Dumnezeu. 
De aceia ei n'au nici dorinţă, nici putere să cunoască 
adevărul dumnezeiesc. Ei nu se roagă Lui Dumnezeu. 
Sufletul lor e mort, nu e capabil să ia avânt spre sfe
rele Dumnezeirei. Pentru cel ce moare zadarnice sunt 
medicamentele. Aşa şi acela care nu se roagă, nu i 
ajută învăţătura, el e mort pentru cele sf nte. 

Deci să ne grăbim să ieşim din nepăsarea noas 
tră pentru cele sufleteşti, rugându-ne Lui Dumnezeu. 
Să ne rugăm Lui şi în noi se va naşte dorinţa fierbinte 
pentru adevărul vecinie, dumnezeiesc; alunei cu bucurie 
îl vom înţelege şi-L vom trăi. 

Lui se cuvine rugăciunile noastre, izvorîte din 
adâncul sufletului nostru şi încălzite de inima noastră 
şi Ei Atotbunul ne îndreaptă spre adevăr, ne dă o-
cazie şi mijloace spre a l cunoaşte. Dumnezeu este 
lumina de pretutindeni şi dragostea cea fără de mar
gini, EI nici pe cel păgân nu 1 lasă în întunerecul necuno-
ştinţei, pe cel fugit îl scoate din negura rătăcirii şi pe 
cei păcătos M ridică din bezna pierzării. Ei pe toţi îi 
iubeşte, tuturora le ajută şi le dărueşte Lumina Sa cea 
nepieritoare, numai să ne rugăm! 

Pr. A. Cuzneţoy 
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Informatiuni 
> 

Vizitat iuni c a n o n i c e . P. S. Sa Episcopul An
drei însoţit de Părintele vicar-rev zor Corneliu Ma-
gleru. a cercetat în zile'e da 16—20 August a. c pa
rohiile : Vata de jos, Hâîmagiu Halmâgeî, Vârfuri, 
Soi muş-Bucea va, Bonteşti, Saturau şi Cil, interesân-
du-se îndeaproape de necesităţile de cari sufăr preoţii 
şi credincioşii din aceste părţi, de mij oacele cele mai 
eficace pentru intensificarea vieţii lor spirituale precum 
şi de felul cum îşi îndeplinesc parohii misiunea ce li-
s'a încredinţat. 

In toate parohiile vizitate, Prea Sfinţia Sa a fost 
primit cu deosebită bucurie de populaţie, căreia i-aa-
dresat cuvinte de îndemn şi mângâiere sulletească. 

In c a d r u l s e r b ă r i l o r d e „Ziua M a r i n e i " , 
M. S- Regele a rostii o cuvântare în care a sin
tetizat doctrina hotarelor româneşti. Vorbind des
pre apărarea graniţelor, Augustul Suveran a spu c , 
între altele, următoarele: „Această apărare a grani
ţelor, care trebue să fie în sufletul fiecărui român, 
nu numai a acelora cari poartă uniforma militare, tre
bue să formeze o stâncă de neclintit a tuturor sufle
telor româneşti, că ceeace este românesc nu se poate 
da, că ceeace este românesc se va apăra, şi, mai c uit 
decât aceasta, dacă cineva este iubitor de pace, el tre
bue să ştie că graniţele odată brăzdate, nu se pot 
schimba fără o primejdie de cataclism mondial". 

Cuvintele acestea, aşa de răspicat expuse da M. 
S. Regele, exprimă întru totul ferma hctărîre a între-
gei suflări româneşti, de a-şi păstra cu orice jertfa 
moştenirea rămasă din străbuni. 

Tot cu prilejul serbărilor Marinei, Măria Sa Ma
rele Voevod M hai a fost înscris în rândul ofiţerilor ac
tivi ai „Marinei Regale Române", cu gradul de aspi
rant sublocotenent, evidenţiiindu-se prin aceasta, şi mai 
mult, însemnatul rost ce-1 va avei aceasta armă în 
viitorul apropiat al ţării noastre. 

Min i s t e ru l C u l t e l o r ş i A r t e l o r a luat dispo-
zijiuni pentru aşezarea unei pietre funerare pe mor
mântul primului Patriarh ai României, pe care se va 
scrie, pe scurt, viaţa şi faptele marelui păstor. 

P r o g r a m u l a d u n ă r i i a n u a l e a Soc i e t ă ţ i i „As-
tra", ce se va ţine la Cluj, sub înaltul patronaj ai M. 
S. Regelui, în zilele de 9,10 şi 11 Sept. a. c. a fost 
fixat în felul următor : In ziua întâi, Sâmbăta d. a., în 
sala rezidenţiei regale, d-nii profesori universitari, Dr. 
Iuliu Haţegan şi Dr. Q. Berutato, vor face interesante 
comunicări cu privire la viaţa şi traiul ţăranului ro
mân. Va urma apoi comemorarea lui Mihail Emimscu, 
despre care va vorbi d. prof. Horla Tecuiescu din Si
ghişoara. 

In zhn a doua, Duminecă, va avea Ioc deschi
derea festivităţilor, prin slujba religioasă ce se va o-
ficia în catedrala ortodoxă, după care asistenţa se în
truneşte în sala colegiului academic, la prima şedinţă 
a dunării generale. După deschidere şi după salutul 
autorităţilor, va vorbi Di. prof. universitar Ioan Lupaş 
despre: „Problema transilvană în prima perioadă a 
domniei Regelui Carol I." Urmează apoi vizitarea ex
poziţiei plastice a „Astrei" şi masa în saloanele cole
giului academic. După amiezi şi seara•* festivalul Şoi
milor Carpaţiior, vizitarea parcului Regele Carol II. a 
expoziţiei .Trecutul şi prezentul Astrei", reprezentarea 

operei Ktr lanul ea Ia Teatrul naţional şi în fine balul 
organizat de tineret. 

In ultima zi, Luni, se va ţine şedinţa a doua, cu 
diferite rapoarte ale comisiilor, etc. 

B i s e r i c a în R u s i a Sov ie t i că . Cu toată 
persecuţia din partea oficialităţii sovietice în Rusia, 
din nenumăratele ştiri ce ne vin de acolo, se 
const*iă că cea mai mare parte din populaţie a rămas 
in substratul ei sufletesc, tăinuit, profund creştină. Pen
tru satisfacerea nevoilor sufleteşti ale acestei populaţii, 
s'au ivit. în ultima vrem?, o mulţime de preoţi am-
bulenţi, cari cu un geamantan mic în mână, merg din 
sat in sat şi unde socotesc că e locul să se oprească, 
unde se simte nevoia prezenţei lor, deschid valiza care 
conţine toate sf. obiecte necesare pentru săvârşirea 
sf. Liturghii şl a sf. taine şi prin sf. slujbe satisfac ce
rinţele sufieteşti a celor râmaşi creştini în conştiinţa 
lor. După ce şi-au terminat misiunea într'un anumit 
loc pleacă mal departe pentru a satisface acele» şi ne
cesităţi şi în sânul populaţiei din celelalte părţi ale co
losului rusesc. ~ 

Ce frumoasă pildă de abnegaţie creştină. Ea ne 
învederează totodată şi adevărul că religia creştină, 
nu poate fi despământenifâ, oricât de satanică ar fi 
ura şi mijloacele de persecuţie ale nebuniei omeneşti. 

C u v i o s u l p ă r i n t e I e r o m o n a h I l a r i e Iova, 
dela Sf. Mănăstire Hadoş-Bodrog, o fost hlrotesit întru 
sincel, în cadrul misiunilor religioase ce au avut ioc 
acolo cu ocasia prasnicului „Adormirii Născătoarei de 
Dumnezeu". 

Distlncţiunea vlâdicească ti arată şi mai mult 
vrednicia cu care s'a .oşârduit întta împlinirea pravi
lei călugăreşti. 

In ş e d i n ţ a a d m i n i s t r a t i v ă a Ven. Consiliu Epar
hial dm Arad, ţinută Matţi 22 crt. a fost numit pentru 
parohia jimbolia tânărul şi vrednicul Preot, Nicolae 
Gmpoieş, fost paroh în Bodrogul-nou, iar pentru 
parohia Nerâu a fost confirmat ca ales Părintele Fiiip 
Popovlciu, fost paroh în Saravale. 

Dumnezeu să le ajute în m s unea ce li-s'a încre
dinţat. 

Anun) şcolar 
Se aduce la cunoştinţă P. C. Catiheji, că de în

ceperea an. şcolar 1939/40, la Librăria noastră Diece
zană se află manualele de Relîgiune, de curs primar, scris 
de păr. Nicolae Crişmariu, cu aprobarea Sf. Sinod, sub 
Nr. 664/1935. şi anume: 

1. Istorioare religioase morale pentru el I 
2. Istorioare biblice . . . . „ „ I I . 
3. Istorioare biblice . . . . „ „ III. 
4. Istorioare biblice . . . . „ » IV. 
5. Istorioare bisericeşti . . . „ „ V . 
6 Istorioare bisericeşti . . . „ „ VI. 
7. Morala Creştină . . . . . . „ Vii 
8. Călăuza catihetului (Lecţii practice) pentru ca ' 

tiheji la „ „ el. I. 
9. Călăuza catihetului (Lecţii practice) pentru ca* 

tihe{i Ia „ „ c i . IMV 
Vom avea în depozit cărţile şcolare pentru curs 

primar şi secundar, precum şi tot felul de cărţi literare, 
teologice şi rechizite bisericeşti. 
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Nr. 5757/1939, 

Ordin circular 

Ministerul Cultelor şi Arfelor, Dir. monumentelor 
istorice, prin ordinul No. 1934/1939 dispune din nou 
ca să nu se mai aşeze* în sf. biserici coroane aduse omagiu 
celor mor(;i, ci acestea să se aşeze în cimitire. 

In viitor vor fi daţi în judecată foţi acei preoji, 
cari vor mai permite aşezarea coroanelor în sf. biserici, 
stricând prin baterea cuielor pictura şi pereţii sf. lăca
şuri şi expunându-le la incendii, fiind coroanele uşor in
flamabile. 

Cosiliul eparhial face răspunzători pe preoji de 
executarea acstui ordin. 

Consiliul Eparhial ort rom. Arad 

Alesul va catechiza regulat fără altă remunera
ţie, va predica în dumineci şi sărbători şi va achita 
toate impozitele către Stat şi comună, după beneficiul său. 

Concurenţii vor cere aprobarea P. S. Sale Pă
rintelui Episcop Andre», pentru a putea candid?. Iar 
cererile de concurs, însoţite de actele necesare, le vor 
înainta Ven. Consiliu Eparhial. 

Concurenţii cu încuviinţarea protopopului şl cu 
respectarea dispoziţiilor regulamentului pentru parohii,' 
se vor prezenta în sf. biserică pentru a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorice şi a face cunoş
tinţa alegătorilor. 

Consiliul parohial. 

In înţelegere cu Ştefan Bogdan, protopop. 

( 1 - 3 ) 

Publicafie de licitaţie 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că în ziua 
de 29 August a. c. se va ţinea licitaţie publică în localul 
casei parohiale din Stejar, pentru edificarea bisericiei 
din Ioc, conform devizului şi planului aprobat de Con
siliul eparhial Nr. 5417/1939. 

Devizul şi planul se poate vedea zilnic la oficiul 
parohial Stejar. 

Pr. Vâslite Popa, 
adm. parohial. 

Licitafie minuendă 

Consiliul parohial din Pojoga, publică licitaţie cu 
oferte închise pentru facerea gardului de împrejmuire 
din zid cu grilaj Ia curtea bisericii pe ziua de 27 Au
gust 1 9 3 9 ora 15 . 

Condiţiile de licitaţie se pot vedea la oficiul parohial. 
Pojoga, ia 2 0 August 1 9 3 9 . 

Consiliul parohial 

Nr. 5 1 7 1 / 1 9 3 9 . 

Concurs 
Pentru întregirea parohiei Tisa, protopopiatul 

Hălmagiu, rămasă vacantă prin trecerea pr. Aurel 
Luca la altă parohie, se publică concurs de 30 zile. 

Venitele parohiei sun t : 
1- Salarul dela Stat, pe care parohia nu-l ga

rantează. 
2 . Stolele legale, 
3. Birul legal. 
4 . Lemne de foc din pădurea urbarială, cât pri

meşte un număr de casă. 
Parohia este de cl 11-ă-
In lipsă de recurenţi de cl. li-?, se primesc şi 

recurenţi de cl. III-a. 

Nr. 5 7 8 1 

Concurs 
Pentru îndep'tnirea postului de protopresb'ter în 

tractul vacant L'pova se publică concurs cu termen 
de 30 zile, socotite dala ziua ce urmează după prima 
publicare în organul oficios «Biserica şi Şcoala", cu 
dotaţiunea : 

I. Dela protopopiat. 

1. Retribuţia dela Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot câte 6 

măsuri ( 3 0 I.) grâu sau porumb. 
3. Dotaţiunea dela Stat, conform bugetului ge

neral al Statului. 
4. Spesele cancelariei protopopeşti stabilite în 

bugetul cancelariei protopopeşti. 
5. Locuinţa protopopească-

II. Dela parohie. 

1. Sesiunea parohială de 3 2 jug. cad. teren arabil. 
2 . întregirea dotaţiei dela stat, conform legii 

în vigoare. 
3 . Birul legal. 
4. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după venite ie 

va suporta protopopul. 
Dela recurenţi se cere cvaliîicaţiunea prescrisă 

în § 5 3 din Statutul Organic şi în concluzul congre-
suai Nr. 111 din 1 8 8 8 şi anume : cvalificaţiunea ce
rută pentru parohiile de cl. I şi bacalaureat de liceu, 
serviciu de cel puţin 5 ani şi dovadă că s'au distins 
pe terenul bisericesc şi cultural. 

Reflectanţii Ia acest post vor înainta cererile, în 
termenul indicat şi înzestrate cu documentele necesare, 
Ven. Consiliu eparhial din Arad. 

Arad din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. ţinută în 9 August 1 9 3 9 . 

Tratan Ciblan 
1—3 cons. ref. ep. 




